

“青春”点燃激情 国足拼下首胜

国足昨晚在青岛青春足球场2:1战胜印尼队 3.7万多名观众身披红色助威服喊加油

从青岛青春体育场外围装饰灯的红，到体育场内37133名观众身着红色助威服，再到国足的红色战袍，昨晚，“中国红”在青春足球场绽放。在2026年美加墨世界杯亚洲区18强赛C组第四轮比赛中，国足主场凭借拜合拉木和张玉宁的进球，以2:1战胜印度尼西亚队，取得世预赛亚洲区18强赛首胜，同时也摆脱了小组垫底的尴尬。这个夜晚，现场球迷和屏幕前关注国足的球迷是幸福的！同时，国足将士也凭借本场比赛的胜利，看到了冲击小组前四名的希望。

赛后，国足主教练伊万科维奇感谢青岛“福地”帮助国足收获世预赛亚洲区18强赛首胜，“正是青岛赛区的良好保障条件，帮助国足收获了这场比赛的胜利。”

战报 / 一路领先拼下3分

世预赛亚洲区18强赛前3轮，国足面对日本队、沙特队、澳大利亚队均吃败仗，净负10球，球队上下面临巨大压力。与印尼队比赛前，所有人都不看好主场作战的国足，认为已经三连败的他们在与印尼队的横向对比中，无论是从个人到整体都很难有所作为。对此，国足主教练伊万科维奇在赛前表示，“真正的战斗才开始，全力以赴争取拿到积分。”

吸取前3场比赛失败的教训，伊万科维奇这几天与教练组经过反复研究，在本场比赛中重新排出一个442单后腰菱形站位的阵型，目的是增强攻击力。后防线上，右边后卫高准翼带伤复出，顶替了上场犯错的胡荷韬。中场方面，王上源出任单后腰，李源一靠左翼，谢文能带伤坚守右翼，韦世豪移到前腰位置。锋线上，张玉宁继续担任中锋，小将拜合拉木则在侧面搭档。而伤势依然比较严重的武磊则坐在替补席上。相比之下，印尼队显得有些“托大”，他们把此前取得三连平时更偏重防守的541阵型改为偏向进攻的343阵型。

赛前，南看台的“中国制噪”球迷团和北看台的“中国龙之队球迷会”带动现场球迷给国足送上了加油声。球迷没有放弃，国足将士自然没有理由不去“搏命”。面对印尼队，国足开场后采取高位逼抢战术，尤其是几名中场球员，从一开场就用积极的奔跑与对方大胆进行身体对抗。经过15分钟的试探后，国足在全场球迷的呐喊下开始抢占到局部优势。

第17分钟，李源一为国足赢得任意球机会，韦世豪的传中球被挡出底线，紧接着韦世豪主罚角球并未形成威胁。第21分钟，蒋圣龙抢在球出底线前奋力将球横传到中路，包抄到位的拜合拉木扫射中的，国足1:0领先，这个进球瞬间点燃了青春足球场的热情。这个进球来源于定位球战术，正是此前几日国足重点演练的套路之一。第26分钟，谢文能禁区内沿边完成抢断后远射，可惜角度太正被对方门将封住。第39分钟，国足后场传球失误，费尔东克断球远射被王大雷化解。第45分钟，高准翼一记30米的直塞球洞穿了对手整条防线，张玉宁及时插上，将球送入对方大门，国足2:0。这是张玉宁代表国足出战的第36场比赛，也是他为国足打进的第六个进球。进球后的张玉宁激动落泪，释放长久以来的巨大压力。上半场结束，国足暂时2:0领先。

下半场易边再战，国足率先做出人员调整，申花小将汪海健替换李源一登场，这是他代表国足首次亮相。落后的印尼队开始疯狂反扑，频繁利用两个边路的突破冲击国足的防线，并频频取得角球和定位球机会。前3轮比赛丢了4个定位球的国足这次没有重蹈覆辙，全队精神高度集中，印尼队始终没有占到便宜。此后的比赛，国足三军用命，每一名球员都能做到“寸土必争”，印尼队反击的斗志随着时间的流逝不断被消磨。随着时间的推移，2:0的比分令现场观众期待比赛早点结束，现场人浪和“中国必胜”的声浪在青春足球场轮番上演。第81分钟，伊万科维奇又相继用林良铭、阿兰换下体能消耗严重的谢文能、拜合拉木。第86分钟，印尼队使出界外球“手榴弹战术”，禁区内汪海健的解围变成“助攻”，托姆·海射门得手，印尼队将场上比分改写为1:2。第90分钟，程进和魏震换下韦世豪和张玉宁，这是加强防守的信号。伤停补时长达9分钟，这对国足全队来说是个极大考验。漫长的9分钟鏖战，国足顶住了，最终以2:1战胜对手。

世预赛亚洲区18强赛首胜，“中国红”在青春足球场绽放，胜利的歌声伴随着国足谢场，期待国足在随后的比赛继续有好的表现。



中国队球员在比赛中庆祝进球。



观众身披红色助威服喊加油。



链接 /

青岛足球名城由来已久

1924年1月，青岛观众台职员宋国模邀集了一批体育爱好者，组织成立了青岛第一支足球队——中华足球队。自此，足球基因融入岛城血脉，静静流淌。

在青岛，足球运动拥有极高的人气。到20世纪30年代，青岛已有大大小小的业余球队百余支，经常举办各种足球联赛。1955年，在全国大中城市分区足球锦标赛上，青岛队最终击败东道主上海队，夺得首个冠军。20世纪八九十年代，在青岛老城区的街头巷尾，啤酒、吃蛤蜊、聊足球已经成为独特的地域文化。

1993年12月31日，青岛海牛足球俱乐部正式成立，成为青岛第一支职业化球队，也是中国足球职业联赛的创始成员。青岛足球经过多年沉淀，历代足球工作者、前辈们打下了坚实的基础，如今，青岛足球的繁荣是所有足球人共同努力的结果。

2023年，青岛西海岸足球俱乐部冲超成功，“足球城”青岛实现了曾经看似遥不可及的顶级联赛“双雄梦”。青岛足球人的梦想从未破灭，一代接一代追梦人，一家接一家俱乐部，捍卫着青岛足球最本质、最纯真的精神。

2022年，青岛市借助第三次获评全国足球重点城市契机，在全国率先发布《青岛市“十四五”时期全国足球发展重点城市建设方案》。在方案中提出总体目标：到2025年，青岛足球事业改革发展要取得明显成效，走在全国足球发展重点城市前列，成为青岛体育强市建设的标志性事业；足球管理体制机制更加健全，行政部门和体育社团形成“双轨驱动、共同发展”的良好局面；每万人拥有足球场1.5块，年度各级赛事不少于5000场，全市经常参与足球活动人数达到80万人(青少年40万人)……

让足球向基层发展是推广“草根”足球的重要途径，而踢球的人越来越多，还要解决“去哪儿踢”的问题，一座5万人的专业足球场青春足球场拔地而起。这座为承办亚洲杯而兴建的全新足球场，终于迎来了国足与印度尼西亚队的世界杯预选赛这样的国际A级赛事，并且在10月15日这个比赛日让“青岛是中国足球‘福地’”的这句美好祝愿“落地开花，梦想成真”。

在不断增加专业足球场数量、提升球场质量的同时，自2015年开始，青岛每年投入3000万元建设以笼式足球场为主的多功能运动场地。随着青春足球场投入使用，全市现有可承办职业联赛体育场6座、足球训练基地3处，各类足球活动场地达1432块，每万人拥有足球场地达到1.39块，列全国城市第三位。至2025年，青岛计划建设各级各类足球场地1500块，届时，千万人口的青岛将实现每万人拥有1.5块足球场的目标。

此次比赛场地所在的城阳系，足球事业的快速发展可以看作是青岛足球发展的一个缩影。近年来，城阳区高度重视足球事业发展，坚持把发展足球运动作为增强人民体质的健康投资，作为振兴中国足球的责任担当，全面深化足球改革，加快打造青少年足球名城，全面系统推进足球设施、足球人才、足球赛事、足球产业和社会足球提档升级，足球各项工作走在全国前列，荣获10余项“国字号”荣誉。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 刘世杰 魏妮邦 视频拍摄 纪宣星 剪辑 记者 尉杨



扫码观看相关视频

场外 / 青岛果然是中国足球的“福地”

“青岛是中国足球‘福地’！”“青岛的球迷太会‘加油’了！”……昨晚，国足2:1战胜印尼队时，整个青春足球场沸腾了。都说青岛是足球的“福地”，是因为这座城市拥有悠久的足球传统、热情的球迷，更因为整座城市都为这场球赛做足了准备工作。“青岛不仅风光美，人也热情好客，可以说来到青岛处处都能感受到青岛人的善良和热情。”看台上，来自河北的球迷大金这样说。

昨晚，邻近青春足球场的地铁1号线小寨子站、凤岗路站、流亭站往山里站方向末车延后至23:10，途经青岛北站可换乘3号线往青岛站方向、8号线往胶州北站方向、2号线双向同步延时衔接。

赛事期间，为满足中外游客的出行需求，流亭站、凤岗路站、小寨子站等增设多语种翻译机，实现工作人员与乘客无障碍交流。

车站持续提供出行问询指引、爱心预约等服务，服务中心备有热水、暖贴、幸福百宝箱、医疗箱等物品。刚刚结束旅游季延时的青岛地铁，为了服务好此次比赛，再次精心调配人力、车组全力以赴。

持车票，可半价游崂山，其他景区要么免门票要么半价优惠；住酒店，价格优惠还送早餐；吃喝五折、送啤酒……到了青岛玩什么，怎么玩？青岛市相关部门整理了完整、详尽的“时尚青岛city walk”旅游攻略，可谓贴心到家。记者看到，青岛市相关部门推出“时尚青岛十大主题线路推荐”，每一条线路都会说明线路长度，建议游客花多少时间游览，出行指南甚至都精确到地铁的某个出入口。

声音 /

主帅感叹被球队团结感动 国足身后，那一抹“中国红”

本场比赛国足实现了力争3分的目标，在赢下此役后追平印尼队的积分，仅因净胜球数劣势排在C组榜尾。

伊万科维奇表示，“从下半场看，国足队确实在主导进攻，但是我们在防守端很好地遏制了对手，没有给对手太多机会，被追回1球也只是我们的失误。印尼队有很多归化球员，他们现在就是一支强队。祝贺我们取得这场艰苦的胜利。”

对于这场比赛的技战术，伊万科维奇没有讲太多，他重点强调了国足内部的团结。“我可以告诉大家一个细节。武磊受伤已经20多天没有训练了，这次他打了封闭来国足，仅仅参加了一次训练。今天他主动要求坐在替补席上，并表示只要有需要，哪怕让他踢10分钟也可以，这种为国效力的意愿令我感动。”此前，伊万科维奇一直在信任危机中，这场及时的胜利为他解了围。11月，国足将迎来两场18强赛的比赛任务，伊万科维奇大概率继续执教球队。

门将王大雷赛后则坦承，这场3分让大家都释放了压力，“老实说，我打了国字号球队比赛这么多年，之前从来没有经过三连败。感谢全体队友的努力，他们为我在前面挡住了对手很多危险进攻，最终拿到了这3分。只要能继续为国效力，我自己永远会感到自豪。不管接下来国足面临什么样的困难，我们都会义无反顾。”王大雷在接受采访时几度哽咽。

对于中国队来说，此役拼下3分太重要了，这不仅避免了提前出局的厄运，还极大提振了团队士气，有助于队员们重新树立自信。在止住三连败后，教练组也能够以更加轻松的心态率队准备后续两轮世预赛亚洲区18强赛的比赛，形成良性循环。按照赛程，世预赛亚洲区18强赛第五轮比赛将于11月14日重启，届时国足将客场对垒巴拉队，之后再回到主场挑战日本队。本赛季中超联赛定于11月2日完赛，但由于11月5日和6日还将穿插进行亚冠精英联赛，再加上出征西亚的行程，留给国足的备战时间依旧紧迫。不过相信在捅破赢利这层窗户纸后，国足能够在接下来的世预赛亚洲区18强赛征程中会有更好的表现。

久违的胜利！在2026年美加墨世界杯亚洲区预选赛18强赛三连败之后，国足昨晚在青岛2:1击败印尼队，不仅收获本队首场胜利，也保住了晋级世预赛下一阶段的希望。

第21分钟，国足开出任意球，蒋圣龙底线回敲，传给埋伏在门前的拜合拉木，后者凌空抽射破门，国足率先打破僵局。第45分钟，张玉宁接队友传球后单刀破门，帮助国足把比分扩大到2:0。进球后的张玉宁激动万分，泪洒赛场。“当时没有控制住自己，很激动，在重要的场合能够进球。最重要的是我们大家每个人都像斗士一样，每个人上抢、每个人补位，这场比赛很好地诠释了我们的精神。”张玉宁赛后说。

国足两球领先时，现场的国足球迷俨然成了世界上最幸福的人。人浪涌起，看台上的那抹“中国红”格外艳丽。一直追随中国队的球迷小杜说：“中国队打出了精气神，敢于在前场逼抢，回防非常积极，不遗余力地奔跑，让我非常开心。”

全场比赛，让小杜印象最深刻的是球迷们一起唱起《歌唱祖国》，他非常享受那种荣誉感和热血沸腾的感觉。“我的身体里流淌着红色的血液，每次中国队站在场上的时候，我都会不遗余力地站在他们的身后，因为我是中国人。”这就是球迷，简单而真挚。不好高骛远，不妄自菲薄。虽然拿下一场胜利，但国足晋级世预赛下一阶段难度依然很大。不管怎样，勇毅向前是国足唯一且笃定的选择，因为在他们的身后，永远都有那一抹“中国红”。